

路加福音

第10章

好邻舍救人到底，真事奉唯主是听

祷读

10:20 然而不要因灵服了你们就欢喜，却要因你们的名记录在诸天之上欢喜。

10:21 就在那时，耶稣在圣灵里欢腾，说，父啊，天地的主，我颂扬你，因为你将这些事，向智慧通达人藏起来，向婴孩却启示出来。父啊，是的，因为在你眼中看为美的，本是如此。

10:22 我父已将一切都交付了我；除了父，没有人认识子是谁；除了子和子所愿意启示的，也没有人认识父是谁。

10:42 但是不可少的只有一件，马利亚已经选择那美好的分，是不能从她夺去的。

主要内容

选立七十门徒扩展祂的职事 十1~24

描绘自己为具有最高道德的好撒玛利亚人 十25~37

为马大所接待 十38~42

选立七十门徒扩展祂的职事

10:1 这些事以后，主又选立另外七十个人，差遣他们两个两个的，在祂前面往自己所要到的各城各地去。

10:2 就对他们说，庄稼固多，工人却少；所以要祈求庄稼的主，催赶工人收割祂的庄稼。

1. 九章**57-62**节的三件事例，实际上是为这事作预备。在这预备之后，主就选立七十个人扩展禧年。

2. 在九章**1-9**节，主在加利利借着十二使徒扩展祂的职事。如今在从加利利经过撒玛利亚往耶路撒冷的路上，因着太多的需要太多，主选立七十个人，差遣他们去扩展禧年。

3. 人救主选立七十个门徒同担祂的职事，正如摩西照神所吩咐的，选立七十个长老同当他的重任。祂差遣他们两个两个的出去，指明他们奉差遣出去作见证人。

10:5 无论进那一家，先要说，愿这一家平安。

10:6 那里若有平安之子，你们的平安就必临到那家；不然，平安就归与你们了。

主差遣门徒去传福音，是要他们到各城各地方去，登门访问人。这可作为我们今天出去挨家叩门访问人传福音的印证。主打发门徒，像羊羔进入狼群。但在这狼群中间，有神所拣选的平安之子，就是主所关心的羊和祂所要收割的庄稼。这些属主的羊和庄稼散杂在狼群中，需要主的门徒去到狼群中，把他们一家一家的找出来，施以收割。今天也是这样。这种出去到各处登门造访式的传福音，乃是主所命定的，与今日宗教式的大集会布道迥然不同。

在这两节，“平安”一辞很重要，主甚至用“平安之子”一辞。禧年里主要的就是平安。我们该在平安里向人问安，他们该用平安问候我们。我们问候的人若是平安之子，我们的平安就留下给他。但他若不是平安之子，我们的平安就归与我们。

10-16: 弃绝人救主所差遣的人是何等严重。

主论到弃绝神所差遣之人的城说，“我告诉你们，在那日，所多玛所受的，比那城所受的还容易。”

这指明神审判的刑罚，有不同的程度。弃绝主所差遣的人，要比所多玛的罪，招来更重的刑罚。

17-19: 那七十个人欢欢喜喜的回来报告开展的喜讯，他们因征服灵而兴奋。

10:20 然而不要因灵服了你们就欢喜，却要因你们的名记录在诸天之上欢喜。

21-22: 人救主在圣灵里欢腾，颂扬父，天地的主。

10:23 耶稣转身，暗暗的对门徒说，看见你们所看见的，那眼睛就有福了。

10:24 我告诉你们，曾经有许多申言者和君王，想要看你们所看的，却没有看见；要听你们所听的，却没有听见。

21节的“这些事”，**22**节的“一切”，以及**23、24**节“所看、所听的事”，都与我们的名记录在诸人之上所包括的事有关。

这里的事乃是神新约经纶里的事。眼睛所能看见的范围相当窄小，耳朵所能听见的范围比较广阔，人心所能领略的范围是没有限量的。神在祂的智慧里，已经为我们命定并预备了许多深奥、隐藏的事，就如称义、圣别和得荣等等。这一切都是人眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的。

描绘自己为具有最高道德的好撒玛利亚人

背景：自义的法利赛人试探主耶稣

(1) 作什么，才可以承受永远的生命？

10:25 看哪，有一个律法师站起来，试探耶稣说，夫子，我该作什么，才可以承受永远的生命？

承受永远的生命，乃是在来世诸天之国的实现里，得着神圣生命比在今世更丰满的享受为赏赐。

10:25 看哪，有一个律法师站起来，试探耶稣说，夫子，我该作什么，才可以**承受永远的生命**？

10:26 耶稣对他说，律法上写的是什么呢？你是怎么念的？

10:27 他回答说，“你要全心、全魂、全力并全心思，爱主你的神；又要爱邻舍如同自己。”

10:28 耶稣说，你答得对，你这样行，就必**得着生命**。

得救是神的生命进入我们里面，作我们的生命；进诸天的国是我们进入神的生命，享受神生命的丰富。得救是我们蒙救赎，并由圣灵重生，得着神的生命；进诸天的国是我们凭神的生命生活行动。一个是生的问题，一个是活的问题。

(2) 谁是我的邻舍？

10:29 那人想要称义自己，就对耶稣说，谁是我的邻舍？

问这问题的人必定是个自义的法利赛人。他显示他的骄傲，问主谁是他的邻舍。他似乎在告诉主：

“谁是我的邻舍，我好去爱他？”在以下的比喻里，主回答律法师，给他看见他不需要去爱邻舍，他倒需要一位邻舍来爱他，因为他爱不来，他需要人来爱他。我们看见，这邻舍就是那个好撒玛利亚人。

具有最高道德的好撒玛利亚人的比喻

只有路加叙述这独特的比喻，带着在救主完全救恩中崇高道德的原则。

10:30 耶稣接着说，有一个人从耶路撒冷下耶利哥去，落在强盗中间，他们剥去他的衣服，把他打个半死，就撇下他走了。

【从耶路撒冷下耶利哥】

按救主的用意，这一个人乃象征自义的律法师，是从平安的根基（耶路撒冷）堕落到咒诅（耶利哥）光景中的罪人。

【强盗、剥去、打个半死、撇下】

象征拘守犹太律法的律法教师，用律法洗劫、剥夺甚至杀害像这自义的律法师一样遵守律法的人，并将他们撇在死的光景中。

10:31 适巧有一个祭司，从这条路下来，看见他，就从对面过去了。

10:32 又有一个利未人，来到这地方，看见，也照样从对面过去了。

祭司当以神的律法教导神的百姓，借此照顾他们，但这祭司也从同一条路下来，无力帮助被打伤的人。

利未人是帮助神百姓敬拜神的人，但这利未人也来到同一个地方，照样无力帮助垂死的人。

10:33 但有一个撒玛利亚人，行路来到他那里，看见，就动了慈心，

10:34 上前把油和酒倒在他的伤处，包裹好了，扶他骑上自己的牲口，带到客店里照料他。

象征人救主，祂从外表看是个卑微的常人，为自高自义的法利赛人，包括这里和祂谈话的这一个，所藐视并毁谤作卑贱的撒玛利亚人。这样一位人救主，在祂寻找失丧者并拯救罪人之职事的旅程中，来到被热中犹太教的强盗打伤，悲惨垂死的遭难者所在的地方。祂一看见他，就在祂带着神性的人性里动了慈心，给他温情的医治和拯救的照顾，完全应付了他的急需。

10:34 上前把油和酒倒在他的伤处，包裹好了，扶他骑上自己的牲口，带到客店里照料他。

10:35 第二天，拿出两个银币，交给店主说，请你照料他；此外所花费的，我回来必还你。

在**34~35**节，好撒玛利亚人照顾垂死的人，每一点都描绘出人救主在祂带着神性的人性里，对律法定罪之下的罪人怜悯、亲切、全备的照顾，将祂崇高的道德标准，在拯救的恩典上表明到极点：

- 1.包裹他的伤处——医治他；
- 2.把油和酒倒在他的伤处——赐给他圣灵和神的生命；
- 3.扶他骑上自己的牲口（驴）——用低微地方法，低微地带着他；
- 4.把他带到客店里——把他带到召会中；
- 5.照料他——借着召会照顾他；
- 6.为他将所花费的付给客店——为他祝福召会；
- 7.客店所花费的，他回来必偿还——召会在今世为主所拯救的人所花费的，救主回来时必要偿还。

10:36 你想这三个人，那一个是落在强盗手中之人的邻舍？

10:37 他说，是那怜悯他的。耶稣说，你去照样行吧。

自义的律法师以为能爱邻舍，但因自义而盲目，不晓得自己需要一位邻舍（人救主）来爱他。

【那怜悯他的】

或，那以怜悯待他的。这自义者得了帮助，晓得他需要一位有爱心的邻舍（就如表征人救主的好撒玛利亚人）爱他，而不是他爱邻舍。

救主想要借这故事向他揭示：

- 1.他在律法下已定了死罪，无能照顾自己，更不用说爱别人；
- 2.人救主乃是那爱他，并给他完全救恩的一位。

在这比喻里，我们能看见人救主的神圣属性与人性美德。关于神圣属性，我们看见那灵、永远的生命、祝福和偿还。那灵的赐给、神圣的生命、祝福、对召会的偿还，都与神圣属性有关。

这里所启示主的人性美德，包括祂的慈心、爱、同情和照顾。在这事例中，我们再次看见人救主的人性美德与祂的神圣属性调和。我们很难将它们清楚的区别分类，因为二者调和，产生最高标准的道德。

在这比喻里，我们清楚看见，人救主在祂带着神圣属性的人性美德中尽祂的职事。

为马大所接待

10:38 他们走路的时候，耶稣进了一个村庄；有一个女人名叫马大，接待祂到家里。

10:39 她有一个妹妹，名叫马利亚，在主脚前坐着听祂的话。

10:40 马大伺候的事多，各方忙乱，就进前来，说，主啊，我妹妹留下我独自一人伺候，你不在意么？请吩咐她同我作她分内该作的事。

10:41 主回答她说，马大，马大，你为许多的事思虑烦扰；

10:42 但是不可少的只有一件，马利亚已经选择那美好的分，是不能从她夺去的。

马大

伺候的事多，各方忙乱

为许多的事思虑烦扰

马利亚

在主脚前坐着听祂的话

选择那美好的分

马大，也许出自亚兰文，意“她是背叛的。”希腊文的马利亚就是希伯来文的米利暗，意“她们的背叛。”马大和马利亚这两个名字的意义，含有背叛的思想。这也许是指明她们天然的生命。主的救恩能将背叛的人变化成服从的人，正如这故事所描绘的。一个像旧约的米利暗那样背叛的人，成了一个像新约的马利亚这样服从的人。

主宁愿祂所救而爱祂的人，听祂的话，好明白祂的心意，不愿他们为祂作许多事，却不明白祂的旨意。

马大和马利亚的故事，紧接着好撒玛利亚人的比喻，相当有意义。前面的比喻表明救主的慈心和爱，祂是人，作了罪人的邻舍；后面的故事揭示主的心意和爱好，祂是神，作了信徒的主人。救主的慈心和爱是为着叫我们因祂得救；主的心意和爱好是为着叫我们事奉祂。我们从救主得着救恩以后，就该事奉主。为着我们的得救，我们需要领略救主的慈心和爱；为着我们的事奉，我们需要认识主的心意和爱好。

救主的慈心和爱是为着叫我们因祂得救；主的心意和爱好是为着叫我们事奉祂。我们从救主得着救恩以后，就该事奉主。为着我们的得救，我们需要领略救主的慈心和爱；为着我们的事奉，我们需要认识主的心意和爱好。

我们要预备好，被主差遣去作见证人，去扩展禧年，好得着平安，名字被记录在诸天之上，成为有福的人。